
1. प्रकाश संश्लेषण में मुख्य वणणक के रूप में कौन कार्ण करता है?
A. क्लोरोफिल b B. क्लोरोफिल a
C. ज़ैंथोफिल D. कैरोटिनॉइड (B)

व्याख्या : क्लोरोफिल a वह प्रमुख वणणक है जो प्रकाशीर् 
अफिफिर्ाओ ंमें सीधे िाग लेता है।

2. क्लोरोप्लास्ट का कौन सा िाग ATP और NADPH के टनमाण के 
ललए उत्तरदार्ी है?
A. स्ट्रोमा B. बाहरी लिल्ली
C. थार्लकोइड लिल्ली D. राइबोसोम (C)

व्याख्या : थार्लकोइड लिल्ली में वणणक तंत्र और इलेक्ट्रॉन पररवहन 
श्रंखला होती है जो ATP और NADPH का टनमाण करती है।

3. C₃ पादपों में कैल्विन चि का पहला स्थिर उत्पाद क्या है?
A. ग्लूकोज B. OAA
C. PGA D. PEP (C)

व्याख्या : C₃ पादपों में CO₂ के स्थिरीकरण के बाद बनने वाला 
पहला स्थिर र्ौगगक 3-िॉस्फोल्वग्लसेररक अम्ल (PGA) होता है।

4. C₄ पादपों में कैल्विन चि कहााँ होता है?
A. एफपडमणल कोशशकाएाँ
B. मेसोफिल कोशशकाएाँ
C. बंडल शीथ कोशशकाएाँ
D. गाडण कोशशकाएाँ (C)

व्याख्या : C₄ पादपों में कैल्विन चि केवल बंडल शीथ कोशशकाओ ं
में होता है, मेसोफिल में नहीं।

5. कैल्विन चि में 5-काबणन CO₂ ग्राही का नाम क्या है?
A. PEP B. PGA
C. ग्लूकोज D. RuBP (D)

व्याख्या : RuBP (राइबुलोज-1,5-बाइिॉसे्फि) एक 5-काबणन 
र्ौगगक है जो CO₂ को स्वीकार करता है।

6. प्रकाश संश्लेषण में कौन सा एंजाइम काबोक्सीलशेन और 
ऑक्सीजनशन दोनों को उत्प्रेररत करता है?
A. PEPcase B. RuBisCO
C. ATP शसिंथेज D. NADP ररडक्टजे (B)

व्याख्या : RuBisCO एक फिकमणक एंजाइम है जो काबोक्सीलेशन 
और ऑक्सीजनशन दोनों फिर्ाओ ंको उत्प्रेररत करता है।

7. स्पेक्ट्रम के नीले और लाल क्षेत्र में अशधकतम प्रकाश कौन सा 
वणणक अवशोगषत करता है?
A. कैरोटिनॉइड B. क्लोरोफिल b
C. क्लोरोफिल a D. ज़ैंथोफिल (C)

व्याख्या : क्लोरोफिल a नीले (~430 nm) और लाल (~660 nm) 
क्षेत्र में अशधकतम प्रकाश को अवशोगषत करता है।

8. टनम्नलललखत में से कौन-सी प्रफिर्ा केवल C₃ पादपों में होती है, 
C₄ पादपों में नहीं?
A. िांज संरचना B. िोिोश्वसन
C. CO₂ स्थिरीकरण D. कैल्विन चि (B)

व्याख्या : िोिोश्वसन केवल C₃ पादपों में होता है क्योंटक उनमें 
RuBisCO की ऑक्सीजनase फिर्ा सफिर् होती है, जबटक C₄

पादपों में नहीं।
9. कैरोटिनॉइड्स और ज़ैंथोफिल जैसे सहार्क वणणकों की िूगमका 

क्या है?
A. ऑक्सीजन संग्रफहत करना
B. क्लोरोफिल a को प्रकाश ऑक्सीकरण से बचाना
C. ATP का पररवहन करना
D. CO₂ को अवशोगषत करना (B)

व्याख्या : सहार्क वणणक प्रकाश की अशधक तरगंदैर्ध्ण को 
अवशोगषत करते ह़ैं और क्लोरोफिल a को िोिो-ऑक्सीकरण से 
बचाते ह़ैं।

10. गैर-चिीर् प्रकाश-िॉस्फोररलेशन में कौन-सा अणु बनता है 
लेटकन चिीर् में नहीं?
A. ATP B. NADPH
C. ADP D. PEP (B)

व्याख्या : गैर-चिीर् प्रकाश-िॉस्फोररलेशन में ATP और NADPH 
दोनों बनते ह़ैं, जबटक चिीर् में केवल ATP बनता है।
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